

# اسلامی مطالعات

## ISLAMI MUTALA'AT

جولائی - جون 2019

جمادی الاول - شوال المکرم 1440

شعبہ اسلامیات، مانوئی سرگرمیوں کا آئینہ دار

صفحات: 4

شماره: 9

☆ ہدایت و نگرانی: پروفیسر محمد نعیم اختر ☆ مشاورت: ڈاکٹر محمد عرفان احمد، ڈاکٹر شکیل احمد، محترمہ ذیشان سارہ، جناب عاطف عمران ☆ مدیر: صالح امین ☆ معاونین: محمد عامر، عبدالرقيب ☆ منتظمین: محمد صلاح الدین، نوید اسلم

### احکام شریعت کی عصری معنویت

اداسیٹ

پہلے اور دینے کی کوشش کرتے ہیں، اسی طرح شوہر و بیوی ہمیشہ ایک دوسرے کی خوشی اور ضرورتوں کا خیال رکھتے ہیں۔ اس کے علاوہ دوسرے رشتہ داروں کے ساتھ بہتر سلوک کرنے ان کی ضرورتوں کا خیال رکھنے اور ان کی خوشی و غم میں شریک ہونے کا بھی اہتمام ہوتا ہے۔

تجارت و معیشت کے ضمن میں ایک ایماندار تاجر سے متعلق آپ ﷺ نے فرمایا: ایماندار تاجر (قیامت کے دن) انبیاء صدیقین اور شہیدوں کے ساتھ ہوگا، (ترمذی: 1209) مزدوروں کو اجرت دینے کی تاکید کرتے ہوئے فرمایا: مردوں کو مزدوری پابندی خشک ہونے سے پہلے دے دو، (ابن ماجہ: 2443) سورہ مطففین میں فرمایا: عیال پر مال خرچ کرنے والوں کے لیے خرابی ہے..... عیال لوگوں نے یہ گمان کر لیا ہے قیامت کے دن اٹھائے نہیں جائیں گے۔ (آیت: 5: 1)

اسلام میں معاملات سے متعلق تعلیمات کا ایک بڑا حصہ ہے، جن میں تجارت و معیشت کے اصول و فروع کے ساتھ ساتھ اس کی باریکیوں پر بھی تفصیل سے روشنی ڈالی گئی ہے، اس کے علاوہ ان میں جواز و حرمان اور حلال و حرام کے دائرہ بھی متعین کر دیئے گئے۔ مثلاً سوڈ پر مبنی آج کے بینک کا نظام جس کی وجہ سے بعض ممالک کا رویہ ہو گیا ہے، اسلام نے سختی سے حرام قرار دیا ہے، چنانچہ اس کی شاعت و قباحت کے متعلق فرمایا گیا کہ سود کے 70 درجات ہیں جن میں ادنیٰ درجہ اسے جیسے اپنی ماں کے ساتھ زنا کرنا۔ (ابن ماجہ: 2274)

آج سائنس و ٹکنالوجی کی تیز رفتار ترقی اور انٹرنیٹ کی ایجاد نے پوری دنیا کو ایک عالمی گاؤں میں تبدیل کر دیا ہے، اور وسائل آرام و آسائش کی بھرمار کر دی ہے، لیکن اس کے باوجود لوگوں کو ذہنی اور قلبی سکون حاصل نہیں ہے، اور ذہنی روزمرہ کے حالات اور حادثات و خطرات کی جانب سے ان کو اطمینان حاصل ہے۔ اسلام کی تعلیمات اور ہدایات جو نہ صرف عقائد و عبادات سے متعلق احکامات پر مشتمل ہیں بلکہ معیشت و تجارت، سیاست و حکومت اور ماحولیات وغیرہ تمام امور پر محیط ہیں۔ اس مضمون میں اسلام کی ان تعلیمات اور احکام کا معاصر حالات کے پس منظر میں مطالعہ اور ان کی معاصر اہمیت و معنویت کو واضح کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

اسلام نے اپنے متبعین کو جو بنیادی تعلیمات دی ہیں ان میں اہم ترین عقائد ہیں، جو نہ صرف بندہ کو اپنے معبود سے جوڑنے اور مخصوص نظریات کا حامل بنانے میں بلکہ اس کے ذریعہ بندہ اپنے خالق اور معبود کے جملہ احکام پر عمل کرنے کا پابند ہوتا ہے۔ اس عقیدہ کے ساتھ جب کوئی شخص ایمان لاتا ہے تو وہ اپنی زندگی کے ہر معاملہ میں اپنے رب کی خوشی و ندامتگی اور اوامر و نواہی کے مطابق عمل کرنے کی کوشش کرتا ہے تاکہ وہ اسے خوش کرے جنت حاصل کرے اور جہنم سے بچ جائے۔ ان عقائد و نظریات کے حامل شخص کے معبود اور اس کے پیغمبر نے انسانی زندگی کے مختلف مراحل میں جو رہنما اصول بتائے ہیں ان کی ایک جھلک درج ذیل ہے:

### صلح حدیبیہ اور اس کے اثرات و نتائج (گڑبیارانی، ایم اے، سال اول)

چنانچہ اللہ عزوجل نے خود اسے فتح غمگین قرار دیا۔ اس صلح کے نتیجے میں مسلمانوں اور کفار کو یہ موقع ملا کہ وہ آپس میں ملے جلے، ساتھی بن کر اپنے فائدے اور تجارتی تعلقات دونوں کی جانب توجہ کا موقع ملا، کبھی محمد کو اپنے مقاصد کے تحت مدد دیتے، اسی طرح کبھی مسلمان ملک جاتے اور زمینوں وہاں قیام ہوتا، جس کے نتیجے میں ان کا آپس میں اختلاف ہوتا اور پھر اہل مکہ کو مسلمانوں کے سن کر در اہل اہل، دیانتداری اور پاکیزہ خیالی کا اظہار مشاہدہ کرنے اور ہرستے کا موقع ملا، جس کے نتیجے میں وہ مسلمانوں سے متاثر ہوتے بغیر رہے۔ اس کے علاوہ اس صلح کے بعد ہی آنحضرت ﷺ نے مختلف ملاطبت کو دعوتی خطوط لکھے، اور ان کو اسلام کا پیغام پہنچایا۔ چنانچہ بعض مسلمانین نے اس پیغام پر لبیک بھی کہا۔ مکہ والے چونکہ پورے عرب کے سردار کی حیثیت کے حامل تھے، لہذا عرب کے قبائل اپنی سیاسی، سماجی، اخلاقی اور دیگر معاملات میں اہل مکہ کے مطابق عمل کرنے کی کوشش کیا کرتے تھے، لیکن جب یہ صلح ہوئی تو اس سے یہ ثابت ہو گیا کہ اہل مکہ کے ہر پلہ اور ہمس کوئی دوسرا بھی ہے اور وہ مسلمان ہیں لہذا اس صلح کے بعد جزیرہ العرب کے مختلف قبائل جو حق درجہ اسلام میں داخل ہونے لگے، قبائل و فوجی شکلوں میں رسول اللہ سے مصالحت کے لئے آنے لگے، اس طرح قبائل عرب کو اسلام اور مسلمانوں کو قریب سے دیکھنے اور سمجھنے کا موقع ملا، اسلام اور پیغمبر اسلام کے حوالے سے قریش کی طرف سے پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا بھی ازالہ ہوا اور وہی صلح حدیبیہ صلح اسلامی تحریک کی تاریخ میں ایک بڑی فتح کا پیش نبی تھی۔

### مستشرقین کی خدمات حدیث: ایک جائزہ (حنیفہ بتول، ایم اے، سال دوم)

مستشرقین نے اسلامی علوم کے مطالعہ میں اپنی زندگیوں صرف کر دیں۔ ان کے اس مطالعہ کے مقاصد جو بھی رہے ہوں قطع نظر اس سے انہوں نے اس باب میں بیش بہا خدمات انجام دیں۔ انہوں نے دیگر موضوعات کی طرح علم حدیث کو بھی اپنی بحث و تحقیق کا موضوع بنایا، چنانچہ بہت سے نادر مخطوطات نشر و اشاعت کے مرحلہ سے گذر کر منظر عام پر آئے۔ ذیل میں علم حدیث کے موضوع پر ان کی خدمات کا اختصار سے جائزہ لینے کی کوشش کی گئی ہے۔

مستشرقین نے اپنے ابتدائی عہد میں حدیث شریف اور اس کے علوم کی طرف توجہ نہیں کی تھی اور کئی صدیوں تک زبان و ادب، علوم قرآن اور عقائد وغیرہ ہی ان کی تحقیقات اور مطالعات کے محور تھے۔ سترہویں صدی کے آخر میں حدیث نبوی ﷺ اشرافیہ مطالعات کا حصہ بنی، اور ڈاکٹر آرم ضیا عمری کے مطابق فرانسس مستشرق ہربولٹ (Herbelot - 1695) نے سب سے پہلے حدیث کو اپنا موضوع بنایا۔

19 ویں صدی کے نصف آخر میں مشہور مستشرق اگناس گولڈ زیہر (م: 1921) کا اس سلسلہ میں اہم کام 1890ء میں "اسلامی مطالعات" منظر عام پر آیا، جس کا جرمن میں (Muhammedanische Studien) عنوان ہے۔ یہ کتاب اگرچہ اشرافیہ ملحقہ کے لئے اہم ہے، لیکن وہ بنیاد بنا کر بہت سے مستشرقین نے حدیث کے موضوع پر تحقیق کی، لیکن اس میں گولڈ زیہر نے بہت سے صحابہ اور روایات حدیث کو نشانہ بنایا اور ان پر بے بنیاد الزامات لگائے جن کا حقیقت واقعہ

سے کوئی تعلق نہیں جیسا کہ بعد کی تحقیقات سے ثابت ہوا۔ حدیث نبوی سے متعلق مستشرقین کی خدمات کو ہم درج ذیل چنانچہ انوات کے تحت تقسیم کر سکتے ہیں:

1- تحقیق: جرمن مستشرق کزل (Krehl L - 1901) نے حج بخاری کے پہلے 3 حصوں کی تحقیق کا کام سنبھالا۔ چوتھا حصہ جو بیہول (Junyball - 1948) نے 1908ء میں لندن سے اپنی تحقیق کے ساتھ شائع کیا۔ ولیم ماسے کی تحقیق کے ساتھ حافظ ابن جریر عثمانی کی کتاب "نخبۃ الفکر" 1854ء میں کولکاتہ سے شائع ہوئی۔ ویسٹن فیلڈ نے امام ذہبی اور امام بیہول کی "طبقات الحفاظ" کو جرمنی کے شہر گولنگن سے 1924ء سے 1934ء کے دوران شائع کیا۔ Krenkow Fr. نے ابن ابی حاتم کی کتاب "برج و تعدیل" کی تحقیق کی، جو دائرہ معرفت عثمانیہ سے 1952ء میں شائع ہوئی۔ اہرنگر نے حافظ ابن جریر عثمانی کی کتاب "الاصحاب فی تہذیب الصحابہ" کی تحقیق کر کے اس پر انگریزی میں ایک مقدمہ لکھا۔

2- ترجمہ: مستشرقین نے حدیث کی بعض کتابوں کا ترجمہ بھی کیا ہے۔ ولیم ماسے نے امام نووی کی دو کتابوں "التقریب" اور "السیب" کا ترجمہ کیا ہے۔ علاوہ ان میں بخاری شریف کا بھی فرانسیسی میں ترجمہ کیا ہے۔ پروفیسر زہن نے "مشکاۃ المصابیح" کا ترجمہ اور امام حاکم کی کتاب "مذلل" کا ترجمہ انگریزی میں کیا۔

3- معاصرہ: مستشرقین کی خدمات میں سے اہمیت ہوئی



## اسلام کا تصور مساوات

(مرزا انصاری، ایم اے، سال اول)

اسلام ایک مکمل منظم زندگی ہے۔ زندگی کے ہر شعبہ میں اس کی تعلیمات موجود ہیں۔ انسانوں کی تخلیق کا ذکر کرتے ہوئے اللہ رب العزت نے ارشاد فرمایا کہ ”ہم نے انسان کو ایک بہترین سانچہ میں پیدا کیا“۔ (تین: 4) آیت کریمہ سے صاف واضح ہوتا ہے کہ ہر انسان کی تخلیق بہترین انداز میں ہوئی ہے اور انسانوں کی تخلیق میں کوئی تفاوت نہیں برتنا چاہیے جیسا کہ ہندومت کا نظریہ ہے کہ برہمن کو خدا نے اپنے چہرے سے اور شورو کو اپنے پانوں سے بنایا۔ نیز انسانوں کی تکمیل کا ذکر کرتے ہوئے اللہ رب العزت نے ارشاد فرمایا: ”ہم نے اولاد آدم کو عورت بخشتی ہے، ہم نے ان کو خشتگی اور دریا میں سواری دی ہے، ان کو پانی اور نمک و نمک زرق عطا فرمائی ہے اور ہم نے ان کو اپنی بہت سی مخلوقات پر فضیلت سے نوازا ہے“۔ (اسراء: 70) اس آیت کریمہ میں بتایا گیا کہ تمام انسان اللہ کے نزدیک یکساں شرف و منزلت کے حامل ہیں کسی خاص طبقہ انسانی کے ساتھ ہی شرف و بزرگی مختص نہیں ہے۔

اس دنیوی زندگی میں حصول ثواب اور حصول جنت کی بابت انسانوں کے درمیان جنس کی بنا پر کوئی تفریق کی گئی اور رنگ و نسل کی بنا پر چنانچہ ارشاد ربانی ہے: ”جو نیک کام کرے مرد یا عورت درال مالیکہ وہ مومن ہو تو ہمہ ضرور اس کو پاکیزہ زندگی بسر کریں گے اور ان کو ان کے اچھے اعمال کا صلہ دیں گے“۔ (نحل: 97) آیت کریمہ صاف طور پر وضاحت کرتی ہے کہ نجات کا دار و مدار ایمان اور عمل صالح کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔

علم حاصل کرنا ہر انسان کے لئے اس طور پر ضروری ہے کہ وہ اپنے حق میں اچھے برے اور فائدے کے چیزوں سے واقف ہو اس کے مطابق اپنی زندگی میں عمل کرے۔ چنانچہ قرآن وحدیث میں علم حاصل کرنے کی تاکید کی گئی ہے، حدیث نبوی ہے: ”علم حاصل کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے“۔ (ابن ماجہ: 224) نیز عہد نبوی ﷺ میں اگر ہمہ دیکھیں تو مرد و عورت دونوں علم حاصل کیا کرتے تھے، اور محمد شین و فقہاء کا طبقہ صحابہ اور صحابیات دونوں میں موجود تھا۔ حصول علم کے سلسلہ میں اسلام نے جس کی بنیاد پر کوئی تفریق کی اور رنگ و نسل کی بنیاد پر، بلکہ تمام ہی انسانوں کو حصول علم کی ترغیب دی۔

اسلام نے ہر انسان کے لئے جائیداد اور دولت کا حق تسلیم کیا ہے قطع نظر اس سے کہ اس کا تعلق کس ذات و برادری سے یا کس جنس و نسل سے ہے؛ چنانچہ ارشاد ربانی ہے: ”تمام دلوں کے لئے حصہ ہے اس میں سے جو وہ کمائیں اور تمام عورتوں کے لئے حصہ ہے اس میں سے جس کی وہ کمائی کریں“۔ (ساء: 32) آیت کریمہ سے واضح ہوتا ہے کہ حق کسب اور حق ملکیت میں تمام انسان جہاں چاہے خرچ کرے؛ چنانچہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں حضرت عثمان غنیؓ کا نام اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والوں میں سرفہرست ملتا ہے اور صحابیات میں حضرت زینبؓ بنت خویمہ کا جنہیں ام المومنین کا لقب دیا گیا۔

اسلام نے سماجی طور پر بھی تمام مسلمانوں کے درمیان مساوات قائم کی اور سیاسی اور سماجی طور پر بھی ہر گمراہ کو بلا اختلاف جنس و نسل مساوی حقوق و اختیارات دینے، چنانچہ اس کے نزدیک امان و معاہدہ کا حق ہر مسلمان کو حاصل ہے۔ ”مہور واقعہ ہے کہ

## قرآن کریم اور ہماری زندگی

(میمونہ، ایم اے، سال اول)

روئے زمین پر اللہ کا آخری پیغام جو اس کے آخری رسول محمد عربی ﷺ کے لئے آئے تھے وہ بغیر کسی ادنیٰ تغیر و تبدل کے آج ساڑھے چودہ سو برس گزر جانے کے بعد بھی اپنی اسی عظمت شان اور اسی شاندار نبوت و نبوت کے ساتھ موجود ہے، جس طرح وہ اللہ کی جانب سے اتاری گئی تھی۔ ہمارے گھروں میں اس کے کئی نسخے موجود ہوتے ہیں۔ ہم جس وقت چاہیں اللہ کے نازل کئے ہوئے اور مقدس رسول کے لئے اس پیغام ہدایت کو اس کے اصلی الفاظ میں دیکھ اور پڑھ سکتے ہیں اور اگر تھوڑی سی بھی عربی آتی ہو تو خود اس کا مطلب بھی سمجھ سکتے ہیں اور درمیان میں کسی واسطہ کے بغیر اس سے براہ راست ہدایت حاصل کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی رضا دنیوا آخرت کی فلاح و بہبود اور زندگی جینے کا سلیقہ معلوم کر سکتے ہیں۔

لیکن ہمارا بنیاد اس کے ساتھ کیا ہے؟ ہم میں سے کتنے لوگ ہیں جن کا قرآن سے مضبوط تعلق ہے؟ کتنے ہیں جو اس سے ہدایت حاصل کرتے ہیں؟ اور اس کو براہ راست سمجھنے کے لئے عربی زبان سمجھتے ہیں، اور کتنے ہیں جو اس کی تلاوت اور اس کی تفسیر کے مطالعہ کا اہتمام کرتے ہیں؟ کیا ہم خدا کے سامنے اپنی اس غفلت کا جواب دے سکیں گے؟ اور ہمارا ایمان خدا کا وقت جب رب العزت کے سامنے ہم کھڑے کئے جائیں گے؟

قرآن ہمارے پاس اس لئے بھیجا گیا تھا کہ اس کو سمجھ کر پڑھیں، اس کے مطابق عمل کریں، قرآن ہمیں عمت بخشنے کے لئے آیا تھا۔ تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ جب مسلمانوں نے قرآن کی ہدایت کے مطابق عمل کیا تو وہ دنیا کے امام بن گئے۔ مگر اب قرآن پاک عام مسلمانوں کے گھروں میں طاق کی زینت بنا ہوا ہے اور سال بھر میں بس ایک ماہ اس کی گود بھاڑی جاتی ہے اور اس ماہ میں بھی اکثر

## ہمارا نظام تعلیم اور مقصد تعلیم

(صلاح الدین، پی ایچ ڈی)

”میں ہندستان کے ہر حصے کا سفر کر چکا ہوں میں وہاں کسی فقیر کو چور نہیں دیکھا۔ اس ملک میں ایسی دولت، ایسی اعلیٰ اقدار اور ایسے قابل لوگ دیکھے ہیں کہ میرا خیال ہے کہ ہم انہیں اس وقت تک فتح نہیں کر سکیں گے جب تک ہم ان کی ریڑھ کی ہڈی (ان کا روحانی و ثقافتی ورثہ) کا ٹکڑا نہیں لہندا میں ان کے ہر اہل نظام تعلیم اور کلچر کو ختم کرنے کی تجویز پیش کرتا ہوں۔ اس لیے کہ اگر ہندستانی یہ سمجھ لیتے ہیں کہ یہ غیر ملکی نظام اور انگریزی ان کے اپنے نظام سے بہتر ہے تو وہ اپنی خود اعتمادی اور کلچر بھول جائیں گے۔ جو ہم چاہتے ہیں یعنی خالصتاً ایک مغلوب قوم۔“

لاڈ میا کے کاہیہ بیان جو تاریخ کا حصہ بن چکا ہے بالکل درست تھا۔ ہندوستان پر انگریزوں کے قبضے سے قبل ہمارا تعلیمی نظام جامع اور عظیم اقدار اور روایات کا حامل تھا جسے انگریزی سامراج نے ختم کر دیا۔ آج ہمارا تعلیمی نظام روٹی کمانا تو سکھاتا ہے مگر زندگی گزارنے کا طریقہ نہیں سکھاتا، نصاب میں اخلاقیات اور زندگی گزارنے کے طریقوں کی کوئی گنجائش نہیں رکھی گئی۔

### موجودہ نظام تعلیم کی تباہ کاریاں

دنیا میں عروج و زوال کا فیصلہ بہت حد تک نوجوانوں کی فکری نشوونما، اخلاقی اور نظریاتی تعلیم و تربیت سے مربوط ہے۔ اگر سماج میں نوجوانوں کی تعلیم و تربیت پر دیانت داری، نیک نیتی اور خلوص دل سے محنت کی جائے تو نوجوان اپنے سماج کے روشن مستقبل اور نیک نامی کا سبب بن سکتے ہیں۔ اس کے برعکس اگر کسی سماج میں نوجوانوں کی تعلیم و تربیت کو ثانوی حیثیت دی جائے، ان کی اخلاقی فکری اور نظریاتی تربیت میں سستی و کالی سے کام لیا جائے تو ایسے نوجوان اپنے ہی سماج کی تباہی و بربادی کا سبب بن جاتے ہیں۔

علم سماج کو امن، استحکام اور ترقی عطا کرتا ہے۔ جہالت معاشرہ کو فکری انتشار، کرپشن اور عروجی سے دوچار کرتی ہے۔ جن معاشروں کے تعلیمی ادارے اپنی ذمہ داریاں پوری امانت و دیانت کے ساتھ ادا کرتے ہیں، ان معاشروں میں اچھے اور اہل افراد کی کمی نہیں ہوتی۔ ہم نے تعلیم و تربیت کو نظر انداز کیا اس لئے ترقی اور کامیابی ہم سے روٹی گئی۔ جب تعلیم کا مقصد صرف نوکری کا حصول ہو تو ایک اچھے صحیح، علم مہربانی اور قائد کی امید کیونکہ باسکتی ہے۔ تعلیمی اداروں میں اساتذہ کا اقدار ان کی قابلیت اور صلاحیت کے بجائے اگر فائز اور رشوت کی بنا پر دیا جائے تو ایسے اساتذہ سے ایک اچھی نسل بھلا کیسے تیار ہو سکتی ہے۔

موجودہ نظام تعلیم سے ہم پچھلے تعلیمی یافتہ اور باصلاحیت تونہا سکتے ہیں مگر یہ ضروری نہیں کہ وہ ایک اچھا انسان بن جائے۔ اسی وجہ سے آج ہماری یہ دنیا پہلے کے مقابلہ میں زیادہ خطرے میں ہے۔ جب انسان کے پاس علم کم تھا اور صلاحیت بھی معمولی تھی تو اس کو صرف آسمانی آفات کا خطرہ تھا، مگر آج کے انسان کو اپنے غیر معمولی علم سے زیادہ خطرہ ہے۔ کس قدر حیرت کی بات ہے کہ جس قدر علم بڑھتا جا رہا ہے

ملائکہ نے ارشاد فرمایا کہ اسے علی! جو کچھ بھی تجھے پہنچے مرض ہو یا کسی قسم کا عذاب یا دنیا کی کوئی مصیبت وہ اپنے ہی ہاتھ کی کمائی ہے۔ خود اس قرآن کو نازل کرنے والا اس میں یہ اعلان کر رہا ہے کہ یہ کتاب اس واسطے بھیجی گئی ہے کہ تم اس میں غور و فکر کرو، اس کے احکام کو سمجھو اور اس سے نصیحت حاصل کرو: ”یہ ایک بارکت کتاب ہے جس کو ہم نے آپ کی طرف اس لئے اتارا ہے کہ لوگ اس کی آیتوں میں غور کریں اور سمجھ دالوگ نصیحت حاصل کریں“۔ (ص: 29) جو لوگ آیات قرآن کو سمجھ کر ان سے نصیحت حاصل نہیں کرتے ان کے بارے میں کہا گیا: ”میلیوگ قرآن میں غور نہیں کرتے یا ان کے دلوں پر تالے پڑے ہوئے ہیں۔“ (محمد: 24) اور دوسری کہا گیا: ”اور ہم نے قرآن کو نصیحت حاصل کرنے کے لئے آسمان کر دیا ہے تو تم کیا ہے کوئی نصیحت حاصل کرنے والا“۔ (قر: 17)

لیکن ہم نے شاید یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ جہاں تک دینی ہدایت و نصیحت حاصل کرنے کا تعلق ہے اس کے لئے تو دوسرے وسائل مثلاً بزرگان کرام اور پیران عظام ہی کافی ہیں اور قرآن تو بس تلاوت کا ثواب حاصل کرنے کے لئے گویا وظیفہ ایک کتاب ہے۔

قرآن مجید ”ہدیٰ للمتقین“ ہے، لہذا اس سے ہدایت و نصیحت کا نوران خوش بخنوں کو حاصل ہو سکتا ہے، جن میں تقویٰ ہو یعنی اللہ تعالیٰ کا خوف اور عافیت کی فہم و بردہ ہم اور آپ سب ہی جانتے ہیں کہ ابوجہل اور ابولہب تو آج کل کے ہر بڑے بڑے عالم دین سے بہتر ہیں قرآن کی زبان جانتے تھے لیکن چونکہ دل طلب حق کے جذبہ سے خالی تھا اس لئے سحر ہدایت سے ان کو ایک قطرہ بھی نہیں مل سکا۔





**شعبہ  
الہی  
علمی  
وقضائی  
سرگرمیاں**  
(ثاقب راز،  
ایم اے،  
سال دوم)

شعبہ اسلامیات ایف۔ایم۔ایم۔یو۔ قاضی و قاضی کے سرگرمیوں کی بنا پر اپنی ایک منفرد پہچان رکھتا ہے۔ شعبہ اسلامیات کے علاوہ معاون نصابی اور ثقافتی پروگرام منعقد کرتا رہتا ہے۔ یہ پروگرام توسیعی خطبات کی شکل میں اور اسلامی مطالعات فورم، بزم طلبہ اور بزم تحقیق کے تحت منعقد ہوتے ہیں۔ ان سرگرمیوں کی رپورٹ اس دیواری پرچہ کا حصہ بنتی رہی ہیں۔ گذشتہ شمارہ میں نمبر تک کی رپورٹ پیش کی جا چکی ہے اس کے بعد کی سرگرمیوں کی مختصر رپورٹ درج ذیل ہے۔

توسیعی خطبہ اور دیواری پرچہ کی سہ ماہی 11 جنوری 2019 کو شعبہ میں "عصر حاضر میں علم کلام: مباحث اور طریقہ کار" کے عنوان سے ایک توسیعی خطبہ کا انعقاد عمل میں آیا، جس میں پروفیسر حمید اللہ مرامزی (صدر شعبہ مذہبی مطالعات سنٹرل یونیورسٹی ٹنڈی شہر) نے عصر حاضر میں علم کلام کے مباحث کا تذکرہ کرتے ہوئے توحید کے جدید رجحانات، لادینیّت، اہمیت وغیرہ پر مفصل روشنی ڈالی اس پروگرام میں دیواری پرچہ "اسلامی مطالعات" کے آٹھویں شمارہ کی سہ ماہی بھی ہوئی۔ اس موقع پر جناب انیس آئن اعلیٰ (میری اعلیٰ CUCS، مانو) نے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے طلبہ کی کالوں کو سراہا اور ان کی حوصلہ افزائی کی۔

اسلامی مطالعات فورم  
اسلامی مطالعات فورم شعبہ ایک متحرک بیٹھ فام ہے، جس کے تحت ہر جمعرات کو مختلف النوع پروگرام منعقد کئے جاتے ہیں اس کی تفصیلات درج ذیل ہیں:

☆ 24 جنوری 2019 کو یوم جمہوریہ کی مناسبت سے ایک پروگرام ترتیب دی گئی، جس میں ایم اے کے طلبہ نے تیاری کے ساتھ شرکت کی اور جمہوریت اور یوم جمہوریہ کے موضوع پر اپنی آراء و افکار کا اظہار کیا۔ 7 فروری 2019 کو پروفیسر افتخار محمد خان (سابق صدر شعبہ اسلامک اسٹڈیز، جامعہ ملیہ اسلامیہ، دہلی) نے

"عرب قومیت: ایک تعارف" کے موضوع پر خطاب کرتے ہوئے عرب کے عروج و زوال اور اس کے اسباب و نتائج پر روشنی ڈالی۔

☆ 14 فروری 2019 کو پاپورائٹس پیشکش کیسے تیار کریں؟ کے عنوان سے ایک عملی نشست کا انعقاد عمل میں آیا، جسے صالح ابن (ریسرچ اسکالر شعبہ) نے پیش کیا۔ اس نشست میں پاپورائٹس کی اہمیت اور افادیت پر روشنی ڈالتے ہوئے اسے تیار کرنے کی مشق بھی کرائی گئی۔

☆ 21 فروری 2019 کو ڈاکٹر شبلی احمد (اسٹنٹ پروفیسر شعبہ) نے "ریسرچ پروڈیکٹ: افادیت اور طریقہ" کے موضوع پر خطاب کرتے ہوئے ریسرچ پروڈیکٹس فراہم کرنے والے مختلف اداروں کا تعارف اور ریسرچ پروڈیکٹس کے خدائے تیار کی مختلف مراحل پر روشنی ڈالی۔

☆ 7 مارچ 2019 کو پروفیسر شاہدہ (صدر شعبہ تعلیم نساء، مانو) نے "ہندوستان میں نسائی تحریکیں" کے عنوان سے خطاب کرتے ہوئے نسائی تحریک کے آغاز و ارتقاء پر روشنی ڈالی۔ خاص طور سے ہندوستانی نسائی تحریکوں کو آزادی کے پس منظر میں تفصیل سے بتایا۔

☆ 21 مارچ 2019 کو پروفیسر شاہدہ رضا (صدر شعبہ سوشل ورک، مانو) نے "سوشل ورک: ایک تعارف" کے عنوان سے اپنے خطاب میں سوشل ورک کی اہمیت اور ضرورت سے روشناس کرایا۔ انہوں نے کہا کہ سوشل ورک کسی کی ضرورت پوری کرنے کا نام نہیں ہے بلکہ سماج کو اپنے مسائل خود حل کرنے کے قابل بنا دینا یا اختیار بنا دینا ہے۔

☆ 28 مارچ 2019 کو "بہر کیسے پڑھیں؟" کے عنوان سے ایک پروگرام منعقد ہوا، جس میں طلبہ کو کتاب یا مقالہ کے مرکزی مضمون تک رسائی حاصل کرنے اور اس کے تقابلاً اپنے ذہنوں میں محفوظ کرنے کے طریقے بتائے گئے۔

بزم طلبہ کے پروگرام  
☆ 31 جنوری 2019 کو "شخصیات کا خاکہ اور یادگاری عملاتیں" کے عنوان سے ایک پروگرام منعقد ہوا، جس میں ایم اے کے تمام طلبہ نے حصہ لیا اور تقریر اور پنی پی ٹی کے ذریعہ اپنی معلومات پیش کیا۔

☆ 14 مارچ 2019 کو ایک کوڑھ مقابلہ آئیے مسلم حکومتوں کو جانیں" کے عنوان سے ہوا، جس میں پارٹیوں نے حصہ لیا۔ ان میں ایم اے، ریٹائرمنٹ، پبلی، این، ایف، بی، ڈی اور دوسری اور البیرونی نے تیسری پوزیشن حاصل کی۔

☆ 14 اپریل 2019 کو بیت بازی مقابلہ ہوا، اس میں تین ٹیموں نے داغ ڈبوی، شاد عظیم آبادی اور اترش بخٹوی کے ناموں سے حصہ لیا، داغ ڈبوی نے پہلا مقام حاصل کیا۔

بزم تحقیق کے تحت ماہانہ علمی مذاکرہ  
☆ 14 مارچ 2019 کو شعبہ کے اسکالرز کے زیر اہتمام بزم تحقیق کے تحت ماہانہ علمی مذاکرہ ہوا، جس میں دو اسکالرز محمد عامر نے قرآن اور ماحولیات اور مجتبیٰ فاروق نے علوم اسلامیہ میں خواتین کی خدمات کے عنوان سے مذاکرہ پیش کیا۔

☆ 29 مارچ 2019 کو صالح ابن (اسکالر) نے ہندوستان کی ابتدائی مسلم آبادیوں اور صلاح الدین (اسکالر) نے عہد وٹلی میں مسلمانوں کی علمی و سائنسی خدمات کے موضوع پر مذاکرہ پیش کیا۔

تعمیراتی نشست  
☆ 18 جنوری 2019 کو مولانا سید محمد روض شریف حنفی ندوی کی وفات پر ایک تعمیری نشست کی گئی، جس میں صدر شعبہ پروفیسر محمد نعیم اختر ندوی اور دیگر اساتذہ و شعبہ کے فضاء نے بھی اپنے جذبات و احساسات کا اظہار کیا اور مرحوم کے لئے دعائے مغفرت کی۔

شعبہ کے اساتذہ کی سرگرمیاں  
پروفیسر محمد نعیم اختر (صدر شعبہ)  
☆ مدوہیہ اعلیٰ کھنڈو کے ماہانہ عربی جریدہ البحوث الاسلامیہ کے دسمبر 2018 کے شمارہ میں "وسطیہ الآراء الفقهیہ لاملاح وول اللہ الذہلوی" کے عنوان سے ایک عربی مقالہ شائع ہوا۔

☆ جنوری - مارچ 2019 کو سماجی تحقیقات اسلامی علی گوڑھ میں "اسلام خرابی اور فقہ شافعی میں ان کا مقام" کے عنوان سے مضمون شائع ہوا۔

☆ 16 مارچ 2019 کو یونائیٹڈ نیشن کے تعلیمی نالیگان پروگرام کے تحت پورٹریہ، بہار میں اسٹیٹ مدرسہ ایجوکیشن بورڈ کے ملحقہ مدارس کے اساتذہ کے سامنے طلبہ مدارس کی علمی تعلیم پر لکچر دیا۔

☆ 27-28 مارچ 2019 کو یونائیٹڈ نیشن کے تعلیمی نالیگان پروگرام کے تحت بہار اسٹیٹ ایجوکیشن بورڈ کے وسطانیہ سطح کے مدارس کے لئے نصاب کی تیاری ورکشاپ میں شرکت کی۔

☆ 12 جنوری 2019 کو مانو کے CPDUMT کے تحت منعقدہ سات روزہ اورڈینیشن پروگرام برائے اساتذہ دینی مدارس میں "دینی مدارس اور سماجی خدمات" کے موضوع پر خطاب کیا۔

☆ 24-23 فروری 2019 کو اسلامک فقہ انڈیا ایڈیشن کے اشتراک سے جامعہ الصالحین لکھنؤ، آنرہ پوزیشن میں منعقدہ سیمینار میں "تعلیمی و تربیتی کے جدید وسائل سے استفادہ" کے موضوع پر مقالہ پیش کیا۔

☆ 28 مارچ 2019 کو اردو مرکز برائے فروغ علوم کے تحت منعقدہ تیسری قومی اردو سائنسی کانگریس میں مشترکہ مقالہ سائنس، سماج اور قرآن کے عنوان سے پیش کیا۔

"ہندوستانی تہذیب و ثقافت اور علوم و فنون کے فروغ میں مدارس کا حصہ (فارسی، عربی اور اردو ادیبان کے تناظر میں)" میں ریسرچ اسکالرز نے مختلف عنوانات کے تحت مقالات پیش کئے، چنانچہ صالح ابن نے "اردو زبان میں علم فقہ اسلامی کے فروغ میں دارالعلوم دیوبند کا حصہ" عبدالمعز نے "اردو زبان و ادب کے فروغ میں دارالعلوم دیوبند کے کردار کا جائزہ اور محمد عامر نے "اردو زبان میں علوم و فنون اور صحافت کے میدان میں مدوہیہ اعلیٰ کی خدمات: رسالہ السنوہ کے خصوصی حوالے سے ایک جائزہ" کے عنوانات کے تحت مقالات پیش کئے۔

☆ 15 مارچ 2019 کو شعبہ سماجیات کے زیر اہتمام قومی سیمینار میں مجتبیٰ فاروق (اسکالر) نے "Ibn Khaldun, his Holistic Approach of Knowledge" پر مقالہ پیش کیا۔

☆ 27 فروری کو علی گوڑھ مسلم یونیورسٹی کے قومی سیمینار میں مجتبیٰ فاروق (اسکالر) نے ایک مقالہ بعنوان "تظام تعلیم میں شمولیت اور ادیبی مدارس" پیش کیا۔

☆ 28 فروری تا 1 مارچ 2019 کو مانو میں CUCS کے تحت منعقدہ تیسری سائنسی کانگریس میں "قرآن کا ماحولیات کی تصور: ہدایت اور پیغام" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔

☆ مجتبیٰ فاروق (اسکالر) کی دو کتابیں "علوم اسلامی تدوین جدیدہ اور اہمیت اسلام: ریکلوئیشن اور تدارک" کے نام سے شائع ہوئیں۔

ماہ اسٹوڈنٹس یونین کی جانب سے منعقدہ جشن بہاراں کے موقع پر شعبہ کے طلباء نے مختلف پروگراموں میں حصہ لیا۔

☆ 5 مارچ کو بیت بازی مقابلہ ہوا، جس میں نوید اسحٰر (ایم اے سال دوم) کی ٹیم نے پہلی پوزیشن حاصل کی۔

☆ 6 مارچ کو تخریری مقابلہ ہوا، جس میں نوید اسحٰر (ایم اے سال دوم) نے اول پوزیشن حاصل کی۔

☆ نوید اسحٰر نے UGC Net منعقدہ دسمبر 2018 کے اہلیت امتحان میں کامیابی حاصل کی۔

جنوری 2019 کو شعبہ کے اسکالر سید عبد الرشید کا عالیہ یونیورسٹی کلکتہ میں شعبہ اسلامیات اسکالرز کے لئے اسٹنٹ پروفیسر مقرر کئے گئے۔

☆ 28 - 27 مارچ کو یونیورسٹی کے Placement Cell کے تحت Amazon کمپنی کے انٹرویو میں شعبہ کے دو اسکالر محمد عامر اور محمد صلاح الدین کا انتخاب ہوا۔

☆ 6-7 مارچ 2019 کو شعبہ فارسی مانو کے زیر اہتمام منعقدہ دورہ قومی سیمینار میں "اردو زبان و ادب کے فروغ میں سید سلیمان ندوی کی خدمات" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔

☆ 28 فروری تا 1 مارچ 2019 کو تیسری قومی اردو سائنسی کانگریس منعقدہ مانو حیدرآباد میں "قرآن کریم میں سائنسی موضوعات، علم فلکیات کے خصوصی حوالے سے" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔

جناب طاہت عمران (اتناذ شعبہ)  
☆ 6-7 مارچ 2019 کو شعبہ فارسی مانو کے زیر اہتمام منعقدہ دورہ قومی سیمینار میں "اردو زبان و ادب کے فروغ میں سید سلیمان ندوی کی خدمات" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔

☆ 28 فروری تا 1 مارچ 2019 کو تیسری قومی اردو سائنسی کانگریس منعقدہ مانو حیدرآباد میں "قرآن کریم میں سائنسی موضوعات، علم فلکیات کے خصوصی حوالے سے" کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔

طلبہ کی دیگر سرگرمیاں  
☆ 6-7 مارچ 2019 کو شعبہ فارسی مانو کا اشتراک قومی کونسل برائے اردو زبان کے ذریعہ منعقدہ دورہ قومی سیمینار بعنوان

☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆

☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆

## اسلام کا معاشی تصور (عزیز عالم، ایم اے، سال دوم)

روئے زمین پر انسانوں نے گذرتے ہوئے وقت کے ساتھ نہ جانے کتنے معاشی نظاموں کے تجربے کئے، لیکن کوئی بھی نظام معیشت انسانوں کے معاشی مسائل کو حل کرنے میں کامیاب نہیں ہوا، ان میں سے اکثر نظام معیشت میں ہر طاقتور نے کمزوروں کا استحصال کیا، سرمایہ داروں نے مزدوروں کا غلط استعمال کیا۔

دنیا کا ہر معاشی نظام چار مراحل سے بحث کرتا ہے: 1- پیدا نش دولت، 2- دولت کی تجارت اور تبادلہ، 3- دولت کی تقسیم، 4- دولت کے استعمال کے ضابطے و طریقے۔

اسلامی تعلیمات میں ہمیں ان چاروں امور سے متعلق واضح رہنمائی ملتی ہے بلکہ اس کے حصول کے لئے چار بنیادی اصول بھی بیان کئے گئے ہیں: 1- حق معیشت میں مساوات، 2- درجات معیشت میں فطری تفاوت، 3- اسواں کی ذخیرہ اندوزی کی ممانعت، 4- سرمایہ و محنت میں عادلانہ تقاضا۔

روئے زمین پر سب سے والا ہر انسان حق معیشت میں قانونی طور پر برابری کا حق رکھتا ہے، جس کی کمی خطروں میں داخلہ وسائل معاش سے استفادہ کرنے کا حق ہر انسان کو ہونا چاہئے، ان کے بارے میں قرآن ہماری رہنمائی کرتا ہے ہم نے زمین پر انہیں لوٹا دیا، تو ہمارے لئے اس میں زندگی کے اسباب فراہم کر دیئے۔ (اعراف: 10)

درجات معیشت میں تفاوت: اسلام کا اس کے تین اصول ہیں: 1- ہر انسان کو اللہ تعالیٰ نے ذہنی و جسمی عملی صلاحیتیں یکساں نہیں عطا کی ہیں۔ انسانوں کے درمیان محنت و مشقت اور صلاحیت میں تفاوت ہوتا ہے، لہذا ایسا بنیاد پران کے درجات معیشت میں بھی اختلاف ہوگا۔ 2- ذخیرہ اندوزی کی ممانعت: قرآن و حدیث کی روشنی میں یہ عمل ممنوع ہے۔ اس سلسلہ میں اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ مال و دولت لوگوں

## اسلامی سیاست (رفعتا نجم، ایم اے، سال دوم)

میں مشابہت: "اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ سَائِرِ الْاُمَمِ" دوسری آیت ہے: "اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ الْاَسْلَمِ وَ اَلْحَقِّ وَ الْاَقْدَمِ" ایک اور آیت ہے: "اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ سَائِمَاتِ وَاَرْضِ وَاَنْصَارِ" وغیرہ۔

اللہ کا مقتدر اعلیٰ ہونا نظام خلافت یا اسلامی سیاست کے اجزائے ترکیبی میں جو عظمیٰ حیثیت رکھتا ہے، خلافت الہیہ کا سادہ مفہوم یہ ہے کہ اس نظام میں احکام الہیہ نافذ ہوتے ہیں، یہاں بالادستی شریعت کی ہوتی ہے کسی فرد کی نہیں۔

خلافت: خلافت کے معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو زندگی گزارنے اور دیگر امور سے متعلق جو احکام اور اوامر و نواہی دیئے ہیں ان کو اس دنیا میں نافذ کرنے کے لئے انسانوں کا کوئی نمائندہ ہو، جو بندہ اس منصب پر فائز ہو وہ خلافت پر متمکن ہوگا۔ اسلامی حکومت میں جو حاکم ہوتا ہے وہ حاکم بالذات نہیں ہوتا اور نہ وہ ریاست کا مالک و مختار ہوتا ہے، بلکہ اسے کائنات کے مالک نے آزمانے کے لئے محدود اختیارات دیتے ہیں تاکہ وہ ان کا بہتر استعمال کرے، اسی لئے وہ عنینہ کہلاتا ہے، جس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ وہ اپنی حکومت میں احکام الہیہ کا تالیخ ہوگا۔

شوری: اصحاب صل و عقیدہ یا عوام کے نمائندوں کی یہ وہ بنیادی کمیٹی ہے جسے اسلام کے سیاسی فکر میں بڑی اہمیت حاصل ہے، اس شوری کے ذریعہ اسلامی مملکت کے سربراہ (وزیر اعظم ہو یا صدر مملکت) کی تقرری عمل میں آتی ہے۔ اس کے علاوہ جن معاملات میں نص صریح نہ ہو ان میں انہی ارباب صل و عقیدہ کے غور و فکر اور مشورہ سے کوئی حکم نکالا جاتا ہے۔ اسلامی سیاست میں شوری کی

☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆

☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆  
☆ ☆ ☆